
4. Lecke: A munkanélküliség hosszú távú elmélete 

Az előző lecke a jövedelem hosszú távú alakulásáról szólt, de volt benne egy fontos 

momentum, amely mintha ellentmondana a jelen lecke címének: az erőforrások teljes 

kihasználtsága. Hogyan lehet munkanélküliség, hogyha feltételezés szerint mindenki 

dolgozik?  

Ha visszaemlékszik a második leckében bemutatott táblázatra a munkanélküliség időbeli 

alakulásáról, akkor eszébe juthat, hogy két fontos dolgot fogalmaztunk ott meg. Egyrészt, 

hogy a munkanélküliség, akárcsak a GDP, ingadozik időben. Hol magasabb egy kicsit, hol 

alacsonyabb. Másodszor megállapítottuk, hogy nincsen olyan hosszú távú jól kivehető 

időbeli alakulása, mint a GDP-nek. Vagyis, néha nő, néha csökken, de nem mondható el róla 

igazán sem az, hogy azért szemmel láthatólag egyre alacsonyabb, sem az, hogy egyre 

magasabb érték körül ingadozna: mintha valamilyen nagyjából időben stabil középhez 

gravitálna vissza újra és újra. Kiegészítjük ezt most egy harmadik megfigyeléssel, ami mégis 

csak indokolttá teszi, hogy a munkanélküliség alakulását hosszú távon vizsgáljuk: ez a 

középérték sohasem nulla. Körülbelül soha egyetlen gazdaság sem érte el azt, hogy ne 

legyenek munkanélküliek (nem olyanok, akik nem dolgoznak, hiszen az inaktívak sem 

dolgoznak). Nehezen letagadható tehát a munkanélküliség akár hosszú távú léte is. Már csak 

magyarázatot kell találni rá. 

Az első videoban az önkéntes munkanélküliség fogalmával ismerkedünk meg. Ez azért 

lényeges fogalom, mert segítségével azt találjuk, hogy még akár a hosszú távon mindig 

egyensúlyban lévő munkapiac feltételezése mellett is magyarázható a munkanélküliség. A 

klasszikus elméletek valóban így is tettek: azt mondták, hogy ha hosszú távon létezik 

munkanélküliség, akkor az csak önkéntes munkanélküliség lehet, mert a tökéletes 

munkapiac másmilyent nem enged meg.  

Mi azonban ennél tovább lépünk, és a hosszú távon érvényesülő munkanélküliség rátáját az 

úgynevezett „fürdőkád-modell” segítségével a súrlódásos munkanélküliséggel hozzuk 

összefüggésbe a második videoban. Ahogyan korábban jeleztem, az okok földerítése azért 

fontos, mert ennek tudatában a gazdaságpolitika számára ajánlásokat lehet megfogalmazni a 

tekintetben, hogy jelen esetben a súrlódásos munkanélküliséget hogyan tudják egy 

kívánatos szinthez közelíteni.  

A harmadik video egy harmadik okot derít föl, amely akár hosszú távon is fennmaradó 

munkanélküliséget, méghozzá kényszerű munkanélküliséget (szemben az önkéntes 

munkanélküliséggel) eredményez, ez pedig a bér-rugalmatlanság. Meg fogjuk látni, hogy igen 

jó okaink vannak föltételezni, hogy ez a munkapiac szabad alkalmazkodásának gátolása a 

bér-rugalmatlanság által mind a munkavállalóknak, mind pedig a munkaadóknak érdekében 

áll annak ellenére, hogy jól demonstrálhatóan a munkanélküliség növekedéséhez vezet.  



Végül, de egyáltalán nem utolsó sorban, miután ennyit beszéltünk a munkanélküliség 

okairól, föltesszük azt a kérdést is, hogy valójában akkor mi is a baj a munkanélküliséggel? A 

munkanélküliség következményeinek megvizsgálása kapcsán jutunk el egy rendkívül fontos 

makroökonómiai összefüggéshez, ami a GDP és a munkanélküliség – mint két fontos 

makroökonómia problémakörünk – között teremt összefüggést: Okun törvényéhez. 

A lecke végére Ön: 

 Meg tudja magyarázni, hogy miért nem valószínű, hogy valaha bármelyik ország 

elérné a 0%-os munkanélküliségi rátát. 

 Megismeri a munkanélküliség néhány jellemző típusát, és meg tudja különböztetni 

őket egymástól. 

 Érteni fogja, hogy mi okozza a különböző fajta munkanélküliség kialakulását, és 

ennek megfelelően, hogy hogyan lehet ellenük küzdeni. 

 Megismeri az egyik dinamikus makroökonómiai modell, a „fürdőkád-modell” 

működését, hogy aztán más területeken is használhassa majd. 

 Megérti a szakszervezetek szerepét a munkanélküliség kialakulásában. 

 A hatékonysági bérek elvének segítségével meg tudja magyarázni, miért jó a 

munkanélküliség a vállalatoknak. 

 Képes lesz átlátni a munkanélküliség egyéni és társadalmi következményeit, 

költségeit. 

 Képes lesz elmagyarázni az Okun törvényében leírt összefüggést a GDP és a 

munkanélküliség alakulása közt. 

Bővebben: Mankiw 5. fejezet 

 

 


